

**Отзыв на автореферат диссертации Спицыной Елены Ивановны
«Традиции русского фольклора в современной культуре детства»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры**

Работа Спицыной Е.И. «Традиции русского фольклора в современной культуре детства» представляет собой исследование культурообразующего и культуроохранительного значения многообразных фольклорных форм, их роли в формировании представителя этнического сообщества, способов актуализации наследия традиционной культуры в условиях современности.

Анализ широкого круга научных работ позволил автору аргументировать мысль о том, что детство является пространством и временем включения в культуру и общество. Спицына Е.И. исследует значение фольклора в культуре детства, характеризует традиции, присущие патриархальному детству. Опираясь на фольклорные тексты, преимущественно относящиеся к т.н. «детскому» блоку, в том числе на собственные полевые записи, соискатель убедительно показывает, какими средствами старшее поколение обеспечивало детское развитие, прививало ребенку нравственно-эстетические нормы; какие правила из поколения в поколение транслировались в детской среде, как в процессе обычного для детей времяпрепровождения – в труде и в играх – происходило становление нового члена общины.

Исследование не ограничивается констатацией исторически сложившихся фольклорных традиций культуры детства. Эмпирическим путем автор выявляет трансформацию традиций детского фольклора на нынешнем историческом этапе и предлагает способы трансляции ценностного содержания традиционной культуры современным детям. Практический опыт работы с детьми позволил соискателю сформулировать оригинальную авторскую концепцию «детского фольклорного воспитания»,

предполагающего всеобщую вовлеченность юного поколения в фольклорную деятельность на основе этнокультурных традиций.

Диссертация методологически четко выстроена в соответствии с целью и задачами исследования. Выносимые на защиту положения имеют прочную доказательную базу. Основные результаты исследования нашли отражение в 20 печатных работах, из них 4 – в изданиях из перечня ВАК РФ.

Диссертация Спицыной Е.И. «Традиции русского фольклора в современной культуре детства» является актуальной научной работой, заслуживающей положительной оценки. Однако следует указать на то, что исследование могло бы быть более полным, если бы автор затронул вопросы воплощения фольклора в условиях профессиональной художественной культуры, адресованной детям.

Диссертация «Традиции русского фольклора в современной культуре детства» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Спицына Елена Ивановна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры вокально-хорового
и хореографического образования
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
социально-педагогический университет

Путин В.В.Путиловская

400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д.27
Тел. (8442) 24-13-60; +7-904-776-32-52

e-mail: pokrov-vvp@yandex.ru

Подпись В.В. Путиловской заверяю:

документовед Лобанова Е.Н.